
Az ismétlés a film legszuggesztí-
vebb kifejező eszközei közé tartozik. 
Annál meglepőbb, hogy szerepének 
és jelentőségének behatóbb vizsgá-
latára még senki sem vállalkozott. 
Egy ilyen kurtára szabott cikk kere-
tében természetesen nem meríthető 
ki a kérdés; erre különben sem vál-
lalkoznék. Csupán néhány személyes 
észrevételt kívánok fűzni a filmesz-
tétikának e sötétben felejtett tár-
gyához. 

* 
Először is: mit nevezek ismétlés-

nek? 
Azt az írói-rendezői eljárást, amely 

valamely filmbeli helyzetet a film 
további menete során visszahoz. Ez 
a visszahatás persze nemcsak egy 
előző képsor újbóli lepergetése lehet 
(habár az ismétlésnek erre a for-
májára is látunk majd példát, mind 
a régebbi, mind az újabb filmter-
mésből); ismétlés az is, ha csak a 
helyzet ugyanaz, de más-más szerep-
lők csöppennek bele, vagy ha csak 
egyazon szereplő éli meg újra, de 
más lelkiállapotban stb. 

Az ismétlés — lényegét tekintve 
— kétféle lehet: részint valamely 
azonosság, részint valamiféle külön-
bözőség hangsúlyozására szolgálhat. 

Az azonosságot, a hétköznapok 
gépies, egyhangú egymásutánját fe-
jezi ki például, ha mondjuk a sze-
replő reggeli munkábamenését hoz-
za vissza a felvevőgép. A szereplő 
mindig ugyanazokkal a szomszédok-
kal találkozik a lépcsőházban, 
ugyanazokat az útitársakat találja 
a villamoson stb. A Filmmúzeum-
ban nemrég újra bemutatott -Ta-
vaszi zápor- nyilvánosházbeli mula-
tásjelenete során a rendező többször 
is bevágja ugyanazokat a kockákat: 
a néger babát, a bőgőst, a gyufákat 
tördelő részeget stb. Az Ismétlés itt 
is a gépiességet, a tartalmatlan egy-
hangúságot, az egyik időegységnek 
a másikkal való lényegi azonosságát 

,emeli ki. 
A felszabadulás után alkalmam 
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egy lélegzetelállítóan izgalmas elő-
adását a film kérdéseiről. A nagy 
filmesztéta az előadás során fölemlí-
tett egy szovjet filmet (a címére, 
sajnos, már nem emlékszem), ahol 
a hős háromszor halad végig egy 
gyárudvaron. A gyárudvart a néző 
mindhárom esetben a hős szemével 
látja, s mindannyiszor másképp, 
aszerint, hogy a hős megváltozott 
lelkiállapota miként szűri meg a va-
lóságban változatlan gyárudvar ké-
pét, illetve, hogy milyen érzelmi-
indulati színeződés rakódik e lelki-
állapotból az udvar tárgyaira. 

Ebben az esetben az ismétlés má-
sik típusával állunk szemben; azzal 
ugyanis, amely az azonos helyzetet 
éppen valamiféle különbözőség — 
példánkban: a hős megváltozott lel-
kiállapota — érzékeltetése végett te-
remti újjá. 

Ennek a módszernek újabbkori al-
kalmazását találjuk -Az országúton-
című filmben. Zampanót egy alka-
lommal hátulról látjuk, amint — ma-
gát felfrissítendő — Gelsomina kísé-
retében feltűrt nadrággal a tenger-
ben áll. Kettőjük kapcsolatában 
ezek a percek közelítik meg legin-
kább a boldogságnak e viszonyt il-
letően meglehetősen távoli fogalmát. 
A film végén Fellini ismét kiviszi 
a részeg Zampanót a partra. Üjra 
hátulról, ugyanabban a kissé előre-
görnyedő testtartásban látjuk az 
alakot. De akkor lángoló dél volt; 
most sötét éjszaka van. Akkor Zam-
panó feltűrte a nadrágját; most — 
részegen — ruhástul áll a vízben. 
Ügy vélem, az ismétlődő beállítás 
nemcsak nekem sugallja az érzést, 
amely Zampanót is felkavarja, hogy 
t. i. akkor Gelsomina is itt volt, 
most pedig nincs. A beállítás ismét-
lése — a megfelelő különbségekkel 
való ismétlése! —, ez a sajátos film-
eszköz teszi lélekrajzi tekintetben 
hitelessé Zampanónak a kompozíciót 
lezáró rettenetes zokogását. 

Az ismétlés által kiemelt különbö-
zőség tárgya természetesen nem csu-
pán lelkiállapot lehet. Az -Extázis-
című filmben a fiatal feleséget haza-
vivő öreg férj egv alkalommal bosz-




